
TENGERPART
POLITIKAI NAPILAP

Vili. évfolyam. FIUME, kedd 1911. Julius 25. 167. szám.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.) 

Vicolo deli' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telei onszáma (sürgős esetekben) 932.

Felelős szerkesztő:

MURAI JENŐ.

Előfizetési ár :
gesz évre .... 24 kor. Negyedévre ... 6 kor.
"•évre.................12 kor. Egy hóra...............2 kor.

Egyes szám ára helyben 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasiboa petit sorja SO fillér.

A kié az ipar, azé a világ!
Egy szállóige azt tartja, hogy akié a föld, 

azé az ország. És ime ez a nagy igazság ma­
napság oda módosul, hogy akié az ipar, azé 
a világ.

Anglia koronázási ünnepélyt ült, mely 
alkalommal az egész világ zászlót hajtott az 
angol nép ereje és hatalma előtt. Es ha vizs­
gáljuk ennek a nagy hatalomnak kutforrását, 
rájövünk a fenti igazmondásra.

Anglia mindenkor kereskedőit, uj ipar­
cikkeit küldötte előre, mielőtt valahol fegyveres 
erővel jelent volna meg. Az angol ipar hódi­
tolta meg a világot, az angol fegyverek csak a 
kereskedelmi érdekeket védték és védik még 
ma is az egész világon.

Az ipar Angliában úgyszólván önmagától 
nőtt nagygyá. A szén olcsósága és elsőrendű 
minősége, a vasgyártás fejlettsége, a vizi ut 
végtelen előnyei, mind olyan tényezők, melyek 
önként felkinálkoztak segítő társakuk. Az or­
szágot körülvevő tenger viszont megóvta az 
angolokat a szárazföldi hatalmak támadásaitól 
és igy biztosítva volt békés fejlődésük. Az an­
gol államférfiak érdeme, hogy mindezen elő­
nyöket felismerték és felhasználták.

Németország csak néhány évtizede irta 
zászlajára a fenti jelszót és ime nemcsak nyo­
mába lépett a szigetországnak, de némely té­
ren már túlszárnyalja azt.

„A Tengerpart“ tárcája.

A döntés.
i.

IV. Artaxerxes, ki a királyok királyának 
nevezte magát, a Ktesiphon romjain épült 
Madainból, ahol udvartartásával a téli hónapo­
kat töltötte, nagy hadsereggel indult el Meso- 
potámiába, hogy ezt a tartományt, mely egy­
koron már Perzsiához tartozott volt, újból a 
jogara alá hajtsa. Nagykivánó fejedelem volt 
IV. Artaxerxes és álmainak álma volt, hogy 
Perzsiában régi dicsőségét, fényes nagyságát 
visszaszerezze és meghódítsa mindazokat az 
országokat, melyekben Ormuzdnak és Ahrimán- 
nak, az iránok e hatalmas isteneinek, régebben 
oltárokat emeltek.

Nem volt könnyű dolog megküzdeni a 
harcedzett néppel és Artaxerxes seregének sok 
vitéz daliája esett el a Chaborasz és Kordesz 
folyók mentén, a mig Edessza, Karrhai, Kirke- 
sion városokat elfoglalva, egész Mesopotámiát 
megadásra kényszeritetlék és a Maziosz hegy 
csúcsára a perzsa lobogót kitűzhették.

Bizony egy esztendőnél tovább tartott 
a hadjárat és mikor Artaxerxes a diadal 

koszorújával hazájába tért vissza, már vége 
volt a télnek és gyönyörű szép nyaralójának, 
Ekbatanának kertjében már buján virágzott a 
mirtus és a jázmin; a sürü bokrok között pe­
dig szerelemtől lihegve danolászott a Jynix- 
madár.

IV. Artaxerxes szivében lázas érzések et 
ébresztett a szerelmes madár epedő dala.

De mig Anglia lassú, de biztos előhall- 
dásában sohasem felejtkezett meg az ip n 
nemzedék fejlesztéséről, mig ez a lassú h '.tu­
dás lehetővé tette a gép :k terjedése dacára i 
egy uj iparos nemzedék nevelését, addig Né­
metország és nyomán egész Európa a nagy 
rohanásban jóformán megfeledkezett ez iparos 
utódokról gondoskodni.

Két évtizede körülbelül annak, midőn 
Németországban először hangzott fel n kiáltás: 
mesterek, neveljetek jó inasokat, legényeket, 
mert a gép maga mégsem pótol mindent; 
képzett segítőtársak nélkül visszafelé fejlődünk. 
A felhívás nem volt pusztába kiáltott szó. Az 
összes ipari és kereskedelmi testületek foglal­
koztak e kérdéssel.

Ezen tárgyalások hatása alatt gomba­
módra szaporodtak Németországban az iparos­
képző iskolák, de alig egy-kettő szolgálta azt 
a célt, melyet látszólag magi elé tűzött. Ina­
sokat, mesterlegényeket ezekből az intézetek­
ből kapni nem lehetett. De azért ezeknek az 
iskoláknak mégis jó hatása volt a német 
iparra, mert belőlük kalkulálni tudó műhelyve­
zetők nagy számmal kerültek ki.

Az inaskérdést végre is a gyárosok hoz­
ták közelebb a megvalósuláshoz, amennyiben 
a náluk dolgozó munkások gyermekeinek 
ipari inasiskolákat állítottak tel, melyek tan­
terve tisztán a gyári munka céljait szol­
gálta. Ezek az iskolák meghozták a várva-

A hatalmas uralkodó a harc nemes tü- 
zében nem ért rá időt szentelni a szerelemnek. 
Minden izében katona volt és háború idején 
nem a madarak szerelmes turbékolásában, 
hanem a gyilkos fegyverek összezörrenésében 
tellett gyönyörűsége.

Az asszonynépnek távol kellett maradnia 
a seregtől, ő nem követte más uralkodók és 
hadvezérek példáját, akik legszebb asszonyai­
kat armamaxákon, négy rabszolgától cipelt 
hordozható székeken vitték magukkal a há­
borúba. Mikor a had istenének hódolt, nem 
gondolt a szerelem istenére.

De hogy most egy évi távoliét után ko­
szorús fővel diadalmasan tért vissza hazájába 
és az exbatanai berkekben meghallotia a Jy- 
nix-madámak a szerelem gyönyörlá/ától re­
megő nászdalát: a vére bizseregni kezdett és 
a szemei előtt virágtáncot lejtett a felkorbá­
csolt vágyakozás.

A persismus isteneinek áldozatokat ho­
zatott, elrebegték a Yest-sadénak nevezett kis 
Avesta kile.icvenhét imádságát, azután sietett, 
hogy a gyönyörök kelyhét kiürítse. Sietett az 
ő kis mennyországába, hol már bizonyára 
epekedve várt reá Mydzouiris, a liliomkaru 
fönicziai leány és szivének másik kis gyön­
gyös galambja, Leila, akinek a csókja édesebb 
és illatosabb mint a Kyprosz hegységéből 
eredő cianthe és a Phaselisbói származó ró­
zsavíz.

2.

A szerelem mennyei lugasában azonban 
nagyon nagy csalódás várakozott IV. Arta- 
xerxesre.

Hiába volt ő a királyok királya, hiába

várt uj generációt, mely kedvvel állt az esz­
tergapad mellé és nagyobb dicsőséget talált 
abban, hogy első közkatona legyen, minthogy 
utolsó legyen a vezetők között. Teljesen a 
kérdés még nincs megoldva, mert ilyen tisz­
tán a gyár céljait szolgáló iskolát csak a na­
gyobb gyárak állíthatnak fel. Egy közepes gyár 
ennek terheit nem bírja és ha belé merészke­
dik is, sokszor van annak a veszélynek kitéve, 
hogy mások számára neveli a csemetéket. A 
nagy gyárak ma már mind saját munkás ker­
tekkel, munkásházakkal, munkás telepekkel 
rendelkeznek, saját nyugdíjintézetük, kórházuk, 
óvodájuk, ingyenes iskolájuk, fürdőjük, könyv­
táruk sth. van, melyek megannyi érdekszállal, 
úgyszólván hagyományokkal fűzik az uj nem­
zedéket a gyárhoz.

A nyomort a gyár jóvoltából sohsem ös- 
merte ez az uj nemzedék. A gyár gondozta, 
mig szülei bent dolgoztak ; a gyár adott neki 
munkát, amint arra kedvet kapott, a gyár adta 
neki a tudást, az általános műveltséget és ipari 
kiképzését és mindez sem neki, sem szüleinek 
pénzébe mm került. Életének minden perce a 
hála érzetét kelti benne a gyár iránt és ezt a 
szent köteléket némely gyáros most még azzal 
is fokozza, hogy a haszon részesévé teszi 
munkásait.

A munkás fizetése arányában jutalmat 
kap az évi zarlat után, mely jutalomnak mér­
téke a részvények osztalékaival egyenes arány­

volt a hatalmas perzsa birodalom rettegett 
uralkodója, hiába emlegették nevét szent féle­
lemmel a Ganu-hegység alján éppen úgy, mint 
a Kevir nagy sós pusztaságán: itt az asszo­
nyok országában, két asszonynak féltékeny- 
kedő szeszélyével szemben egy ideig egészen 
tehetetlennek érezte magát.

Éhes szívvel lépett be abba a világba, 
ahol a gyönyör virágait akarta tépdesni, lo­
bogó vágyakozással áhította a liliomkará My- 
dzourist és az édes csóku Leilát . . .

Egyit sem borult eléje epekedő tekin­
tettel.

A hatalmas uralkodó végignézett asszony- 
birod ilmiban, a sok gyönyörre csábitó, kéje­
ket ígérő fiatal teremtés közölt, akik mind- 
megannyian sóvár szemekkel, félő meghunyász- 
kodással esdekeltek a fejedelmi kegy egyetlen 
sugaráért: azokat, a kik a legkedvesebbek 
voltak a szivének és a kikre a hadjárat fárasztó 
sanyarúsagai között is gyakran gondolt gyö­
nyörűséggel mikor tábori sátrában nyugalomra 
tért, Mydzourist és Leilát nem látta sehol.

Kérdő tekintetet vetett a főenuchra. Mit 
jelentsen ez ?

A főeunuch háromszor hajtotta meg ma­
gát a nagy Artaxerxes előtt.

— Hatalmas királyom, azalatt, a mig Te 
távol voltul, egészen kiélesedett az ellenséges­
kedés Leile és Mydzouris közölt. Ne sújts 
engem haragod villámával, hogy a két asz- 
szonyt megszelídíteni nem voltam képes. De 
olyan meiv a gyűlölet közöttük és az elszánt­
ságuk olyan halált megvető, hogy mi' den te­
kintélyem, hatalmam, cselvetésem megtörött az 
ö makacsságukon.
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ban van. Nálunk szintén felmerült már az 
inashiány kérdése. A főváros vette kezébe az 
ügyet. Inasotthont épít a Lágymányoson. A 
gondolat alap jában nem rossz, de hogy valóban 
célt érhessünk vele, ahhoz a gyárosok és az 
egész magyar társadalom hozzájárulása szüksé­
ges. .A gyárosok három irányban tartoznak ezt 
az eszmét támogatni.

Először is alapítványok által, melyek ka 
mataiból a szorgalmas és tehetséges tanulók 
jutalmakat, utazási ösztöndíjakat kapjanak. 
Másodszor ajándékokkal a gyáraikban ké­
szülő gépek és szerszámok modeljeiből, ere­
deti műhelyrajzaiból és kész gépek és szer 
számokból, melyek az ifjak gyakorlati kikép­
zését lehetővé teszik.

De amellett még saját gyáraikban is 
tartoznak néhány ilyen ifjúnak helyet biztosí­
tani olykép, hogy tanulóidejüknek felét (fél 
naponkénti vagy félévenkénti beosztással) ott 
tölthessék abban a gyárban, melynek szak­
májára legtöbb hajlandóságot éreznek maguk 
ban. így hisszük, hogy ipari fejlődésünk első 
lépése nem fog kárba veszni.

V. L.

ÚJDONSÁGOK.
— A «Saxonia» gőzös Fiúméban. A 

Cunard magyar-amerikai vonal „Saxonia“,'gő­
zöse a menetrendtől eltérően már ma reggel 
Fiúméba érkezett. A hajó ez alkalommal nem 
érintette a trieszti kikötőt, minthogy, mint hi­
vatalosan is megállapították, Triesztben szá­
mos koleramegbe'egtdés történt. A Fiume felé 
való irányítás annyira váratlanul történt, hogy 
szombaton este a kivándorlási ház podgyász- 
mesiere még Triesztbe utazott az ottani ki­
vándorlók érdekében.

A „Saxoniá“-nak már tegnap délután 
kellett volna Fiúméba érkezni, ezt jelentette a 
gőzös egy drótnélküli távirata is. Vasárnap dél­
előtt azonban Mr. Baar, a Cunard fiumei igaz­
gatója Triesztből azt a telefonértesítést adta az 
„Adriádnak, hogy újabb marconigram szerint 
a gőzös, közbejött körülmények folytán csak 
hétfőn dél felé érkezhetik Fiúméba. Az igaz­
gató híradása alapján az egészségügyi bizott­
ságot is hétfő délutánra hívták össze. A korai

Artaxerxes arcán komoly barázdák mu­
tatkoztak.

— Mi történt ?
Hatalmas királyom, bizonyára te is 

észrevetted, hogy két kiválasztott asszonyod 
sohasem tudott megférni egymással. Folytonos 
volt közöttük a versengés a te kegyeidért és 
ha az egyiket kitüntetted, a másik a féltékeny­
ség maró mérgét érezte a szivében. A te nagy 
bölcseséged és hatalmad mél.ósága ezeket a 
keserű ellentéteket mindig ki tudta egyenlíteni 
vagy legalább is egy bizonyos időre elsimítani, 
előtted meghunyászkodtak, nyájaskodtak, sőt 
egymás iránt némi kis szeretet is mutattak. 
De a hátau mögött villogó szemekkel mérték 
egymást végig és nem egyszer kellett közbe- 
lepnem, hogy a karmolásra kész kezeket meg- 
akadályozzam abban, hogy egymás szemeit 
Kikaparlak.

A nagy király sötét arcán mintha kis 
derű mutatkozott volna.

A főeunuch folytatta :
— Hogy azonban hosszabb ideig oda 

voltai és dicsőséges fejed köré újabb győzelmi 
Koszorút fontál, a két asszony között, akik igv 
magukra maradiak, a legetkeseredettebb hábo­
rúskodás ütött ki és engem a legkínosabb 
helyzetbe hozlak, mert hiszen nem léphettem 
fö nagy szigorúsággal uram és hatalmas ki- 
rályorn legkedvesebb hö'gyeivel szemben. So­
káig tűrtem asszonyi indulataikat és csak arra 
kértem a hatalmas Omuzdot, hogy téged 
királyok királya, minél előbb vezessen már 
vissza közénk, hogy nagy bölcsességed­
del véget vess ezeknek a tűrhetetlen álla­
potoknak.

megérkezésre való tekintettel tehát újból össze 
kellett hívni a bizottságot, hogy a hajón az 
egészségügyi vizsgálatot megejtse. Ennek meg­
történtéig a gőzös nem jött be a kikötőbe. A 
„Saxonia“-val 350 visszavándorló tért haza.

Az egészségügyi vizsgálatot Hegedűs Va­
lér miniszteri segédtitkár közbejöttével Schwei­
tzer nrtur dr. tengerészeti hatósági és Jel- 
louschegg Artur dr. rendőrségi orvos, valamint 
Sablich Modcszto révalkapitány-helyettes vé­
gezte. Megállapították, hogy a 415 utas, akik 
közül 31 első-, 384 pedig másod- és harmad­
osztályú, továbbá a 301 főnyi személyzet 
egészséges. A gőzössel az amerikai hatóságok 
három elmebajost, névszerint Salamon Berná- 
tot, Antal Istvánt és Schneider Júliát küldték 
vissza, akiket Farkas Gyula 3 éves gyermek­
kel, aki vörhenyben megbetegedett, a fiumei 
kórházba szállították ideiglenesen. A „Saxonia“ 
Villaftancaból jött közvetlenül Fiúméba, a ná­
polyi kvaranténban azonban kőszenet hajózott 
be. Minthogy a gőzös Triesztet nem érintette, 
onnan ma 60 osztrák kivándorló érkezik Fiú­
méba s vasúton szállítják ide az ottani árura­
kományt is.

A visszavándorlók közül többen a déli 
egy órai személyvonattal elutaztak. A gyors 
elutazás, tekintettel arra, hogy a „Saxonia“ a 
libera praticat csak kevéssel tizenegy óra előtt 
kapta meg, fokozott munkát igényelt a kiván­
dorlási irodában. Pontosan meg kellett ugyanis 
állapítani még a hajón, hogy hányán akarnak 
az egy órai vonattal elutazni, mert csakis az uta­
sok számának mégfelelő vasúti jegyet lehet ki 
állítani és lebélyegezni.

Az államvasutak igazgatósága ugyanis azt a 
kifogásolható eljárást követi, hogy a déli egy 
órai vonatra kiállított jegyet nem fogadja el az 
esti személyvonatnál s azt érvénytelennek te­
kinti. Hasonló gyakorlat még csak a bürokrati­
kus Ausztriában van, a világ összes vasúttár­
saságai ellenben szó nélkül elfogadják a sza­
bályszerűen kiállított jegyet későbbi vonatoknál 
is. Ezen az elven alapszik a külföldi menet­
jegyirodák óriási forgalma is és csak nálunk 
igyekeznek ily módon az amúgy is vérszegény 
idegenforgalmat megnehezíteni.

— Zichy miniszter köszöneté. Zichy Já­
nos gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
Fiumei Gyermekbarát Egyesületnek és Sekulja

Miért nem jöttek eiém, hogy királyu­
kat fogadják ? — kérdezte Artaxerxes.

Mikor hire járt, hogy diadalmas útad­
ói már visszatérőben vagy, óh nagy király, a 
két asszonnyal már éppenséggel nem lehetett 
bi' ni- Mindegyik megesküdött, hogy nem tűri 
meg a másikat, ha bele is kell halnia. Elhatá­
rozták, hogy reád bízzák a döntést. Melyik a 
kettő közül áll legközelebb a szivedhez ? 

Hogyan ?
Akit először fogsz meglátogatni a ter­

meiben, azé lesz a diadal, azé lesz az elsőséé. 
Nem jöttek hát elébed és most tőled füge 
nagy és bölcs király, hogy a kettő közül me- 
yiket tünteted ki az elsőséggel ? Én hiába 

fenyegettem, hogy rabszolgáimmal fogom őket 
eléd hurcoltalni, nem bírtam velük. Most te­
hát itt állok tehetetlenül és várom a te na­
rancsaidat I K

IV. Artaxerxes figyelmesen hallgatta vé­
gig hu és odaadó szolgáját. Végigsimogatta 
gondosan ápolt fekete szakállát és elgon­
dolkozott. 6

Bölcs és okos király volt IV. Artaxerxes. 
Egy pillanat alatt tisztában állott előtte a
von ZnLVllM05 VOlt elÖlte’ ho«y könnyebb 
volt neki Mesopotamia vad harcosait leküz­
deni, ezer ellenséget rabszijra fűzni, mint két 
asszonyt megtörni. Erőszakhoz is nyu.hatóit 
volna ugyan, de ő nem hatalmát akarta mu­
tatni, IV. Artaxerxes — szerelmet akart 

Es egyezerre kész volt a terve.

3.
leánv LX*'kÍn'ft! 3 SOk 6Vönyörü szép fiatal 
leány között, a kik ott állottak körülötte és

iskolák

Jakabné, a plassei elemi iskola igizgat6 
nek, akik a plassei állami elemi 
négy hónapon át naponta átlag 60 
sorsú tanulónak ingyen ebédet adiak, e|j 
rését és köszönetét nyilvánította. 5

- Szusák vízvezetéke. A horvát hil 
vízvezeték létesit^l

Acad.,* •

kormány a szusáki 
vonatkozó terveket és költség e'ésekd 
hagyta. A vízvezeték köhségelőiiánvzJ , 
millió korona. y $

i'M

— Az abbazlal tüzoltóotthon ünnepi . 
Vasárnap délelőtt 11 órakor Hohenlohe h, I 
trieszti helytartó jelenlétébe ün ;enálv, I 
megnyitották az abba/iai uj tüzoltószenfl 
mentőállomást és tüzoltóotthont. Az ünn I 
lyen a fiumei és szusáki tűzoltók és a fii l 
hadastyán egyesület tagjai is megjelentek il 
uj otthon rendkívül célszerűen épült s nil 
emelet magas. A föld-.zinten a tüzohók szeri 

a mentőkocsik, az old i épül tben az irod!| 
helyiség, mentőszoba, műtőterem és beteli 
bák nyertek elhelyezést.

— Az abbazlai Reichstrasse meriml 
tása. Vasárnap reggel ünnepélyesen me?J 
az egy millió koronával épített „Kaiser Frail 
Josef I. Jubileums-Reichsira-se“, mely 5w| 
méter hosszú A megnyitáson megjelent Hohirl 
lohe-Schillingsfürt Konrád lie-c- g helytartó ií| 
akit Abbázia—Volosca hatóságai üdvözöltek! 
Az üdvözlő beszédek után az egész társasj 
kocsira ült s Lipovicára hajtatott, a H 
leleplezték az utmegnyims emléktábláját. EzJ 
tán a Ferencz-József-p irkot tekintették meeJ 
meghívott vendégek s végül az uj ut vésel 
járták be. Déli egy órak .r a Stefánia-szállóbaj 
bankett volt, amelyen több felköszöntőt moo-l 
dotlak.

Itt említjük meg, hogy tegnap a Lovra-I 
náig meghosszabbított str ndot is megnyitói 
ták. A strand most már 37a kilométer. Voios-f 
kától az abbáziai mólóig 2 kilométer, Abb-I 
ziálól a déli strand égéig három és fél kiírj 
az ikai uj strand másfél kilométer s a Vili 
Lovranáig tér edő strand szintén másfél kik-l 
méter.

— Összeütközés a kikötőben. SzomtJ 
ton este a belső kikötőben könnyen végzetesJ 
válhatott baleset érte az Ungaro-Croata egyitl 
gőzösét. Este 7 órakor „Stefánia“ termesgőzíl 
kétszáznál több utassal elindult az Adamieí-Í 
mólóról Abbáziába. A hajó előbb a Ríva Oricn-I 

tale felé hátrált, hogy onnan egyenes iráni 
vegyen a kikötő kijárata fel . Ebben az időbe! 
érkezett a kiköiőbe az Adria „Tibor“ gőzöst 
amely a Zichy-móló előtt igyekezett a parihtl 
állni. A Stefánia parancsnoka a hajót kikérő J

a kiknek lelkében az a titkos vágyakon! 
égett, hogy valamikor az ő kegyeibe juih issanitl

Közvetít űi mellette egy bájos kis leán;| 
ka állott, akinek remek idomai rózsaszínbe 
ragyogtak kérésziül a him/ett pepluszon, Széf 
ke volt és a szemei kékek, mint a tavaszi 
mennybolt.

IV. Artaxerxes intett ennek a gyönyör^ 
teremtésnek, hogy lépj « közelebb.

— Hogy hívnak ?
— Antiiisz — szólt a fiatal leányka 

pirulva.
— Szép gyermek vagy Anthisz — szol 

a királyok kiraiya. — Tetszel nekem, 
tudsz ?

A leány remegő hangon válaszolt: ,
— El tudom táncolni Aphrodite tizentl 

vágyát.
— Hát görög leány vagy ?
— Igen, Mulos szigetéről.
— Jól van gyermekem. Hát lássuk. .
És egyszerre felhangzott a lágy zene. I
És a szőke hajú, kékszemü Anthis jij 

kezdte a táncol, bűbájos mozdulatokkal, 
esés hajlongásokkal, búj ■ érzékiséggel, vágy 
kát fakasztó szilajsággal.

Es a királyok királyának szemlélőiül 
több és több gyönyörűsége tellett a csoá-l 
szép g;örög leányban.

Es mikor a krolálok szilaj hangja 
lobogó szenvedélybe csapott át, IV Artaxenl 
rászólt a főeunuchra :

— Döntöltem, Az a két asszony ne i 
jön többé a szemem elé! Ezentúl Amhiszt< 
merjétek el úrnőtöknek. (H. J1
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akarva, a rendesnél jóval hátrább adta meg a 
gépésznek a jelt.

Ez a jelzés gép-telcgráf utján történik, a 
mennyiben a kapitány jelzését villamoscsengő 

'adja a gépész tudomására, aki nyomban köte­
les a teíegráf jelzése értemében a gépet irá­

nyítani.
t Eddig kiderítetlenül maradt ok folytán a 
parancsnok „félerővel előre" jelzését a gépész 
félerővel háttá" jelzésnek értelmezte és ennek 

! következtében történt a baleset.

A hajó a hullámgát forgóhidja felé 
haladt és egészen közel volt már a 

I Lazarus hajógyár kőpartjához. Ekkor a kapi­
tány is észrevette, hogy a gépházban hiba 
I történhetett s gyorsan újabb jelt adott a gé­
gésznek, az összeütközést azonban már lehe­
tetlen volt elkerülni. A hajó meglehetős se­
bességgel haladt a part felé s a forgóhíd mel­
lett bekövetkezett az összeütközés. A „Stefánia“ 
irtózatos erővel nekivágódott a móló szélén 
levő tizenöt méteres nemzetiszinll árbocnak, 
melyet tőben ketté tört. Ez az összeütközés 
megmentette a hajót a nagyobb katasztrófától. 
A hajó abban a pillanatban, hogy az árboc­
hoz ütődőtt, nagyét zökkent s farával kiemel­
kedett a tengerből. A következő másodpercben 
a „Stefánia“ teljes erővel a mólóval összeütkö­
zött. Irtózatos percek következtek ezután. A 
fedélzetről mintegy negyvenen a lépcsőn át 
legurultak, a hajó faráról pedig ész nélkül 
menekült a közönség. A hajó jobbra-balra 
dőlt, recsegés-ropogás hallatszott, utána pedig 
az utasok törtek ki hangos jajveszékelésben. A 
hajón túlnyomó számban hölgyek és kis gyer­
mekek voltak, a kik közül a legtöbben 
rosszul lettek. Az összeütközés első percé­
ben senki sem tudta, hogy voltaképpen mi 
történt. Az ijedelem tetőpontját érte, amikor a 
hölgyek a hajókorláthoz akartak rohanni s a 
vízbe akartak rohanni. Több úriember ekkor 
esititani kezdte a közönséget, ami nagy munka 
volt. Tömeges ájulás fogta el az utasokat s a 
nagy zűrzavarban a hajón tartózkodó Cheracci 
Antal igazgató szavai is elvesztek. Az össze­
ütközés következtébi n a vasból készült hajó­
far bezuzódott s a kormánylapát is elgörbült, 
úgy hogy a hajó tehetetlen volt. A kapitány 
nyomban kieresztette a kazánból a gőzt s igy 
elejét vette az esetleges robbanásnak.

Megszólalt a vészkürt is, melyet a pénz 
ügyőrség egyik gőzbárkája továbbított. Az 
Adamich-mólóra százakra menő közönség fű­
lött, mely szemtanúja volt a hajón uralkodó 
pániknak.

A vészjelzésre a tengerészeti hatóság 
„Klotild“ és „Mentő“ gőzösei, az Ungaro- 
Croata vontatóhajója és vagy két tucat bárka 
sietett a „Stefánia* segítségére.

Az utasok ellepték a bárkákat, 
mások pedig a „Klotild“ gőzösre menekül­
ik, mert általános volt a félelem, hogy a gőzös 
•éket kapott s elsülyed. Ez szerencsére alap­
on volt. Rövid idő múlva a „Stefánia“ 
gőzöst az Adamich-mólóhoz vontatták s az 
utasok felizgult állapotban, minden baj nélkül 
^hagyhatták a sérült hajót. A nyugalom csak 
nehezen állolt helyre s félnyolckor a „Szamos“ 
gőzös elindult az összeütközött hajó utasaival

Abbáziába, a „Stefánia“ gőzöst pedig a hul- 
lamgáthoz vontatták, ahol sérüléseit kijavítják. 
Az Ungaro-Croata hajóstársaság kára mintegy 
kétezer korona.

A társaság igazgatósága szigorú vizsgála­
tot indított ar.nak megállapítása iránt, hogy kit 
terhel a balesetért a felelősség. Ma délben ki­
hallgatták a hajó parancsnokát és a gépészt is.

— Patek dr, koncessziója. Sok szó esett 
mostanában a győri színház uj igazgatójának 
koncessziójáról. A hetek óta húzódó ügynek 
vér:et vetett az Országos Szinészegyesület mi- 
napi mai leirata, melyben arról értesítik Patek 
Béla drt, hogy augusztus 1-én, amikor a Bal- 
latol megvett felszerelésnek tényleges tulajdo­
nába lé,', igazgatói koncesszióját megadja.

A „Zrínyi“ hadihajó útja. Az osztrák- 
magyar haditengerészet 14.5000 tonnás „Zrínyi“ 
csatahajója holnap, kedden reggel Pólából 
tizenkét órás időtartam-útra megy. A „Zrínyi“ 
osztályba tartozó hadihajók közül az „Erzher­
zog Franz Ferdinand“ 20674, a „Radetzky“ 
20 642 tengeri mérföld maximális sebességet 
értek el a múlt évben. A „Zrínyi“ csatahajót 
szeptemberben állítják be a szolgálatba.

— Adományok Ljublchék részére. Néhai 
Ljubich István detektív özvegye és három ár­
vája részére még mindig érkeznek adományok 
a rendőrséghez. Ma a „Fiumei Kereskedelmi 
bank“ 50, a „Nyilvános Raktárvállalat“ 50 
koronát, Blüh Adolf pedig 10 koronát adomá­
nyozott a fenti célra. Az özvegy gyermekei 
nevében is ezúton mond köszönetét a kegyes 
anyagi segítségért.

— Megőrült orvosnövendék. C. M. or­
vosnövendék, egy jómódú fiumei család hoz­
zátartozója tegnapelőtt az állomás közelében 
hirtelen megőrült, A mentőket telefon érte­
sítették erről s az elmezavart fiatalembert be­
szállították a kórház megfigyelő osztályába.

— Tömeges baleset a Danubíus-gyár- 
ban. A Danubius hajógyárban tegnapelőtt dél­
után könnyen végzetes kimenetelű baleset 
történt. A délutáni munka megkezdése után 
11 munkás egy nyolc méter magasságban levő 
emelvényen dolgozott. Hirtelen hatalmas re­
csegés ropogás hallatszott, utána pedig rémes 
kiáltások hangzottak. A munkások legnagyobb 
része abbahagyta a munkát s rohantak meg­
nézni, mi történt. Az állvány, mint kiderült, a 
a tizenegy emberrel együtt egy kötél elszaka­
dása folytán dőlt össze, öt munkás tüstént 
az esés után felemelkedett a földről; ezeknek 
nem esett bajuk, de a többi hat sebesülten, 
eszméletlenül feküdt a földön. A mentők 
rövid idő múlva már a szerencsétlenség szín­
helyén voltak és ápolás alá vették a sebesül­
teket. Azt mindjárt megállapíthatták, hogy a 
sérülések nem súlyosak. A sebesülteket Falad 
József 26, Tódor János 36, Orlischek József 3, 
Pushbacher Tamás 36, Frank József és Juhász 
József 17 éves munkásokat a kórházba szállí­
tották. Itt az orvosok újra bekötözték sebeiket. 
A munkások, minthogy sérüléseik nem voltak 
súlyosak, egyenkint hazamentek. A v zsgálnot 
megindították.

— Az eladás művészete a cime annak a 
pompás ajándékkönyvnek, melyet „Az Üzlet“ 
cimü. Radványi László dr. szerkesztésében 
megjelenő kereskedelmi szaklap adott ki leg­
újabban ajándékképpen olvasói részére. E 
könyv a gyakorlatból mer tett tapasztalatokat 
nyújt a gyakorlat embereinek s eléggé meg 
nem szívlelhető, értékes útmutatásokkal szol­
gál még a legtapasztaltabb kereskedőknek is. 
„Az Üzlet“ kiadóhivatala (Budapest, VI., Pod- 
manickv-utca 57. sz.) a lapból ingyenes mutat­
ványszámmal szolgál az érdeklődőknek.

— Vlzbefult ftirdőzö. Bescanován tegnap 
fürdés közben vizbefult egy Host András nevű 
fiumei ember. Host az Austro-Croata „Slavija“ 
gőzösével kirándult Bescanovába. Valószínű, 
hogy görcsöket kapott a vízben s ez okozta 
vizbefulását.

— Abbázia vendégei. A szom­
szédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 1911 ja­
nuár 1-étől julius 19-éig összesen 25.404 
fürdővendég és 3905 átutazó, tehát összesen 
29,399 idegen látogatta meg. Julius 13-átől 
julius 19-éig 1327 vendég látogatta meg 
a fürdőhelyet. A julius 19-én ott üdülők száma 
3219 volt

— Az abbáziai Szegő-szanatorfumba
az elmúlt napokban a következő vendégek ér­
keztek : Molnár Jenő dr. ügyvéd neje Kiskőrös­
ről, Antal Erzsi színművésznő Kolozsvárról, 
Erdstein Regina kereskedőné Csernovitzból, 
Steinberger Elly tisztviselőnő Budapestről, Ste- 
fanoff Christina orvosné Két gyermekével Szó­
fiából, Zieger Jenő Budapestről.

— A kikötőből. Julius 24. Érkezett: 
„Szapáry“ magyar gőzös és „Styria“ osztrák 
gőzös vegyes áruval.

— Az argentínai hús Nagybrltannlában.
Anglia, mint ismeretes, nrgy mennyiségű húst 
visz be évenként a külföldről. Azok az orszá­
gok, melyek e tekintetben figyelembe vehetők, 
elsősorban Ausztrália és Dél-Amerika, mig 
Észak-Amerika az Egyesült-Államok mindig 
növekvő fogyasztása miatt alig vehető számí­
tásba. A statisztikai kimutatás szerint a sziget- 
ország lakói 1905-ben 1,722.278, 1910-ben 
1,813.420 tonna húst vittek be Európából. Ez­
zel szemben az argentínai husbehozatal 1905- 
ben 1,705.611, 1910-ben pedig már 4,047.504 
métermázsát tett ki Angliában, mely a fagyasztott 
hús (chilleő beef) közkedveltségét igazolja 
A folyó év első felében is a fagyasztott hús 
bevitele jelentékeny emelkedést mutat, ami a 
múlt év hasonló időszakával szemben 351.046 
mé'ermázsa többletnek felel meg. A fogyasztás 
mindig növekvő irányzatával szemben Angliá­
ban áremelkedés nem történt, sőt az idei első 
félévben inkább jelentékeny árcsökkenést ta­
pasztaltak. Az idén uyanis az argentínai húst 
az angol vásárcsarnokokban 71 fillérért áru­
sították, most pedig ez az ár hét fillérrel 
csökkent.

— Abbázia látogatottsága fogy. Hogy az 
Olaszország egyes helyein konstatált szórvá­
nyos koleraesetek mennyire ártanak Abbáziának 
is, bizonyítja a julius elsején kezdődött nyári 
idény. Mig tavaly Aboaziába

junius 30-ától julius 6-ig 1467 
julius 7-étől „ 13-ig 1786

„ 14-étől „ 20-ig 1918
fürdővendég érkezett, addig az idén :

junius 29-étől julius 5-ig csak 978
julius 6-ától „ 12-ig „ 1320

„ 13 ától „ 19-ig „ 1327
vendég kereste fel a szomszédos osztrák für­
dőhelyet. Naponta tehát körülbelül száz ember­
rel kevesebb érkezik Abbáziába, ami a buda- 
pest fiumei forgalom megcsappanásában is ki­
fejezést nyer. A f. é. julius 19-én Abbáziában 
üdülők száma összesen 3219-et tett ki, mig 
tavaly ugyané napon 6176 vendég tartózkodott 
Abbáziában.

A visszaesés tehát közel kétezer személy, 
ami végre arra fogja indítani az abbaziai pen­
ziótulajdonosokat és az ottani helyi hatóságo­
kat, hogy az odaérkező magyarokat az eddigi­
nél nagyobb figyelemben és megbecsülésben 
részesítsék. Mert Abbázia szépítéséhez és fej­
lődéséhez s az ot-ani szállodák fenntartásához 
eddig mégis csak főleg a magyjrok pénze 
járult hozzá.

— Földközitengeri kirándulások Cunard 
hajókkal A „Saxonia“ 14.300 tonnás kettős- 
csavaru Cunard gyorsgőzös julius 29 én szom­
baton délben indul Fiúméból Messzináoa, 
Nápolyba és Gibnhárba. Fiúméba való visz- 
szautazásra a 13,600 tonnás „Carpathia“ gő­
zös nyújt kedvező alkalmat Gibraltárból 
augusztus 13-án, mely gőzös Genua és Ná­
poly érintésével augusztus 20 án érkezik Tri­
esztbe és Fiúméba visszatérő utasok az 
augusztus 3-án induló 10.000 tonnás Pannónia 
hajót is használhatják. Az utasok feladásra szánt 
podgyászát 240 kg-ig a társaság díjtalanul 
szállítja. Az . osztályú utazási dijak ellátással 
együtt a következők: Fiume—Palermó 96 ko­
rona, Fiume—Nápoly 120 korona, Fiume— 
Gibraltár 240 korona, Gibraltár—Trieszt vagy 
Fiume 240 korona, Nápoly—Trieszt vagy Fiu­
me 120 korona. A Földközi tenger kikötői 
között körutazasi jegyek 10 százalékos kedvez­
ménnyel bocsáttatnak ki. Bővebb felvilá­
gosítást nyújt az „Adria“ tengerhajózási 
r.-t. Fiúméban, az „Adria“ személyszállító osz­
tálya Budapesten (V., József-tér 1.), az „Ide­
genforgalmi és Utazási Vállalat Ri.“ Budapes­
ten (VI., Vigadó-tér) és az összes külföldi
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Cunard-ügynökségek, valamint minden köruia 
zási meneijeeyiroda.

— Az Isztria! partvidék statisztikája. A
trieszti he ytartóság közlése szer nt az Isztriái 
part idék Trieszt. Görz-Gradiska és l-ztria 
lakósainik számi 894.523, ebb'l 826 875 ben- 
szüinti. A lakósság közül 382.685 az o'asz, 
245 806 a szlovén. 168.358 a s/erbhorvái, 
25.902 a német és 4124 más nemzetiséghez 
tartozik, Triesztben 9689, Görz-Gr diskábm 
4488 és Isztriában 1 1725 német lakik. Isztriá­
ban a szláv nyelveket 224,332, az olasz nyel­
vet 147.429 személy beszéli.

— „A Ház". Színes, változatos tartalom­
mal jelent meg Málnay Béla és Székely Dezső 
szerkesztéstben .A Ház“ művészeti folyóirat 
ez évi 5-ik száma. A folyóirat úgy külalakját 
és kiállítását, mint béltartalmát illetőleg nem 
csak a legjobb magyar művészeti I p, de a 
külföld hasonló folyóiratai között is első he­
lyet foglal el. Gazdag illusztráció-anyagából 
kiemelendők: Vedres Márk és Fémes B> ck 
Vilmos szobrászati alkotásai, Kernstock Ká o y 
két képe, Lesznay Anna magyaros kézi­
munka tervei, továbbá Lajta Béla építő­
művész „Erzsébetvárosi Takarékp.“ pályaterve és 
Hikisch Rezső „Erzsébet emléke“1

A szc vegrész változatos és gazdag tartal­
mával kiegészíti a művészi illusz'rációkat. Tár­
gyilagos c kk magyarázza a ,,Ny Icák" kiállí­
tása kapcsán a legújabb fes észeli törekvése­
ket. Van Goghr I intim feljegyzéseket olvasha­
tunk Gauguin tollából. Közérdekű Henri Malisé 
cikke. Jegyzetek rovatában a lap közérdekű 
aktualitásokkal foglalkozik.

— Hajókirándulások. Az Austro Croafa 
hajóstársas, g minden héten vasárnap Bescába, 
hétfőn Lussingrandéba és csütört kön és szom­
baton Arbeba rendez kirándulást. Felvilágosítá­
sokkal és menetrenddel szolgál a főügynökség 
Fiume, Ríva Crist. Colombo 4. Telef. 12-64.

Távirat Telefon
A képvi elöház ülése.

BUDAPEST, jul. 24. A képviselőház 
mai ülésén Kabos Ferenc elnököl.

Beck Lajos módosítást kiván. A jegyző­
könyvbe felvétetni kívánja, hogy a szombati 
miniszteri választ Batthyány Tivadar gróf is 
tudomásul vette.

Nyegre László jegyző ezzel szemben ki­
jelenti, hogy a jegyzőkönyv csakis a határoza­
tokat tartalmazhatja. A módosítás a naplóbiráló- 
bizottsrg hatáskörébe tartozik.

Az elnök jelenti, hogy Bosnyák Géza és 
Ráth Endre dr. hosszabb szabadságot kérlek. 
Közli egyúttal, hogy húsznál több képviselő 
külön-külön névszerinti szavazást s annak 
holnapra való halasztását kérte.

Áttérve a szombatról mára halasztott 
névszerinti szavazásokra, az első szavazás be­
fejezése után az elnök jelenti, hogy a többség 
Csuha István szabadságát nem adta meg.

Ugyanaz történt Mannsdorf Géza szabad­
ságkérelmével is. Ostffy Lajos szabadságot 
kérő beadványát visszavonja s Így a harmadik 
névszerinti szavazás elesik.

A Ház csak fél két órakor térhet át a 
napirenden szereplő véderőjavaslatok folytató­
lagos tárgyalására. Elsőnek Tisza István áll 
fel szólásra.

Tisza István gróf kizárólag katonai kér­
désekkel foglalkozik s az obstrukciót figye­
lemre sem méltatja. Figyelmezteti az ellenzé­
ket, hogy ne éljen az ultima ráció eszközével, 
mert ezek beláthatatlan következményekkel 
járhatnak. Reményének ad kifejezést, hogy az 
ellenzék meggondolja magát. A Kossuth-párt 
annak köszönheti erejét, hogy az obsrrukció 
ellen foglalt állást.

Hosszasan beszél a javaslatokhoz a had­
sereg, a haditengerészet s a nagyhatalmi 
állás szí mponijából. Nem kívánja a miniszter­
elnök cirku'usait megzavarni ér nem kíván 
egyáltaiaban más po irikái csinálni A had er-g 
és főleg a haditengerészet fejlesz ésél szüksé

gesnek tartja. Kijelenti, hogy ez nem Olasz­
ország ellen irányul, de a véderőjavaslatokkal 
Olaszország érdekeit is védelmezni akarják. 
Megim'iti egy esetleges európii knnflagráció 
vesz delinél. Hangsúlyozza, hogy a vá asztói 
jogot nem lehet a hadsereggel kapcsolatba 
hozni.

Az ura kodó az előbbibe nem avatkozik 
bele. Az tesz az országnak legjobb szo'gálatot, 
aki a véderőjavaslatokat megszavazza. A javas­
latokat elfogadja.

A munkapárt Tisza István gróf beszédét 
nagy tapssal és éljenzéss :1 fogadja, az elnök 
pedig megállapítván a holncpi ülés napirend­
jét, az ülést bezárja.

Hazai Samu a királynál.
ISCHL, jul. 24. Hazai Samu honvédelmi 

miniszter tegnap másfél órai különkihallgatá- 
son volt őfelségénél.

Konstantinápoly lángokban. 
KONSTANTINÁPOLY, jul. 24. Tegnap 

óta a város lángokban áll. Rablóbandák fel- 
gyújtották a várost, melynek rengeteg háza el­
hamvadt. A hadiigyminiszíei súlyosan meg­
sebesült. Kétezernél több fáház, vonat és egyéb 
ingóság veszett oda a tűzben. A kár 8 millió 
korona. A városban 11 mecset leégett. Ve­
szélyben forog az egyetem és a pénzügymi­
nisztérium palotája. A Szolimán-mecset kör­
nyéke csupa lángtenger. Az oltásnál a város 
teljes helyőrsége segédkezik. Stambul felé a 
vá osrész teljesen elhamvadt. Az idegenek 
menekülnek Konstantinápolyból.

Újabb földrengés Kecskeméten. 
KECSKEMÉT, jul. 24. Kecskemét váro­

sának izgalmas hajnala /olt tegnap. A kora 
hajnali órákban erős földalatti moraj volt hall­
ható, melyet szerencsére földrengés nem köve­
tett. A lakósság azonban igy is megrémült. A 
földalatti morajlás délután megismétlődött, ek­
kor azonban több földlökést is éreztek. Az 
embereket pánikszerű rettegés fogta el.

A házakból kihordták a legszükségesebb 
ingóságokat s megtelték az előkészületeket, 
hogy az éjjelt a szabad ég alatt tölthessék. A 
városi építészeti ügyosztály két ház javítási 
munkálatait betiltotta, mert úgy tapasztalta, 
hogy a lebontás szükséges.

Halálos autóbaleset Budapesten.
BUDAPEST,, jul. 24. Vasárnap hajnalban 

a milleniumi emlékoszlop előtt, az Andrássy- 
ut és Stefánia-ut sarkán halálosvégü automo­
bilbaleset történt. A hajnali órákban Málnást 
Rezső rendőrfogalmazó, az V. kerületi kapi­
tányság büntetőügyi referense több barátjával 
az Angol parkból automobilon ment vissza a 
városba.

Amikor az automobil az ezredéves em­
lékmű elé ért, az automobil nekiment a kétfo- 
gatu bérkocsinak. Az összeütközés pillanatában 
a felfelé álló kocsirúd súlyosan megsebesítette 
Málnási rendőrfogalmazót, aki nagy Ívben ki­
repült az autóból. A szerencsétlen embert sú­
lyosan megsebesülve a mentők vették ápo­

lásba, a fogalmazó azonban a kórházba szállj, 
tás közben meghalt.

Székely Vörösvárig repült.
BUDAPEST, jul. 24 Székely Mihály 

avia'ikus ma k<>ra revgel a R ikosmczőn fe|. 
szá It, hogy visszarepüljön Bécsbe. Ny imában 
három automobil haladt. A repülőgép félkilenc- 
kor Pilisvár fölé ért, ahol azonban le kelleti 
szállnia, mert a motor annyira áttüzesedett 
hogy a továbbrepülés veszélyes lett volna! 
Székely Vörösváron rendbe hozta gépét, azon­
ban időközben olyan erős szél támadt, hogy a 
jeles magyar aviatikus kénytelen volt repüléséi 
elhalasztani. Székely holnap reggel folytatja 
alját Komárom és Győr érintésével Bécsbe.

A sabort feloszlatják.
ZÁGRÁB, jul. 24. A horvát tartomány, 

gyűlés feloszlatása már csak napok kérdése. A 
parlamenti pártok erősen szervez.-.ednek.

Választójogi gyűlés Győrött.
GYŐR, jul. 24. A függetlenségi és 48-as 

párt a szociáldemokrata párttal és a Választó­
jog Országos Szövetségével vasárnap délután 
Győrött az általános, egyenlő és titkos válasz- 
tójog, valamint a véderőreform tárgyában nép- 
gyülést rendezett. A népgyülésen a független­
ségi és 48-as párt nevében Győrffy Gyula 
országgyűlési képviselő, a Választójog Országos 
Szövetsége nevében Rónai Zoltán dr. és 
Jancsó Károly, a szociáldemokrata párt nevé­
ben pedig Buchinger Manó és Klárik Ferenc 
beszéltek.

Leégett nemezgyár.
BRÜNN, jul. 29. Az egyesült nemez gyá­

rak négyemeletes telepe eddig ismeretlen ok­
ból kigyulladt s teljesen elhamvadt. A kárt 
több millióra becsülik.

muschőng Vb uzíásfürdó
füzUSi PHGNirtr

BAKTERIUM - MENTEI
természetes ásványvíz

ÜDIT-GYÓGY1T. ÜDIT-GYÓGYf

Ve“- és hólyagbaj knál, a vesemedencc idült hí 
rútjainál, hiigykó- és fényképződésnél, a légúti 
és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál k 

tűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA. -»•

Főlerakat: Stalcer Antal, Fiume Vi 
Tartini 4. Kapható Techel F. cégné

Telefon 3-44.

GYOGYés ÜDÍTŐ VIZ
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

KIRÁLYA !
Főraktár: Brazzoduro G cégnél, Fiume 

Telefon 495.

=,4n'!íl! ette erí?sitem a n- c. közönséget, hogy a Bonavia- 
fo^nm fovamhgV 7-s r5zt mint a Deák-szálló depcndance-ál kWinrnlrr/n bp V?Zetm' Qon,do.skodni fogok kitűnő konyháról 
szállnmhan’var^h11 az ®r®de} pilseni ősforrásnak mindkét
eleget kívánok tenni! 3 SÖrÍVÓk kényeS igényeinck is

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

Ederer-Burger Gyula
a Deák és a Bonavia szállodák tulajdonosa

▼ r
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Hadihajóink útja.
PÓLA, jul. 24. Ideérkezett jelentés szerint 

Kaiser Franz Josef I.“ hadihajó Chemul- 
ba érkezeti. A „Kaiserin Elisabeth“ Itadi- 

flt napj tartózkodásra Athénba érkezett. A 
a maj nappal besorozták a nyári hajó-

i.

Agyongázolt festőművész.
SZOLNOK, jul. 24. Illés Antalt, a jeles 

jestőmüvészt halálos baleset érte. Illés a vasut- 
llomáshoz akart kimenni s útközben felszállt 
Ly parasztszekérre. A festőművész leesett a 
locsiról, mely keresztül ment rajta s halálra 
lazulta.

Égő erdő.
SELMECBÁNYA, jul. 24. A nagyerdő 

bárom nap óla lángokban áll. Eddig öt 
holdnyi terület leégett. A mentés lehetetlen.

Ms hálőszobabutor berendező;
I esetleg részletfizetésre is eladó. 

S. Herskovits.
Via Giuseppe Par ini 6.

HlHIIIBBHIiSIBIII

DEÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM
i Beáb-borzn FIUME
H-----a pályaudvartól 3 percnyire --------

■(ifogástalan magyar s bécsi konyha. 
■Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

í 40 modernül berendezett szoba.

Tulajdonos

Etierer-Burger Gyula

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá Íja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden yógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapf anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikk.k és szépitöszerek stb. stb.

Rómába utazók figyelmébe! :

Gambrinus-Halle
Mr Bácsi „BAVARIA“ Sörcsarnoho

ROMA, Piazza San Silvestro,
-.....  a főpostával szemben. ------- :

Magyur tulajdonos. - Magyar konyha. 
Magyar kiszolgálás. - Magyar újságok.
Valódi bajon és pilzeni sörök. 
Olcsó árak ! Olcsó árak !

Mosó és tisztitó intézet
Via M. Buonarroti 10.

I . Minden e szakba vágó munkát leszállított 
prakon a legpontosabban végez.
L . * mosás és vasalas csak kézi erővel tör- 
I mk, tehát nincs ruharongálódás.

Szíveskedjék állításaimról meggyőződni. 
A ruhákért házhoz küldök!

telefon 11-41. Sámson Antal.

Tanuló leányok felvétetnek.

______________A TENGERPART____

Fiumei első magyar rizshántoló- ős 
rizskemőnyitőgyár rőszv.-társasíg.
—' FIUME. —

Különlegesség

FÉNYKEMÉNY1TŐ
táblácskákban.

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

(/icxCbfisem,/iffßsvr.
áiex-OomitSihccner.
‘jTírJfdtíAücíu.

-»a*..

üveg- és porcellán heres- 
hedÉse Fiume Cqpso

a“Rex„ konzervüve- 
gek és “Rex„ kész­

letre befőzők
- egyedüli lerakata. -

Első fiumei magyar úri és női

FODRÁSZTEREM
% Fiume. Adria palota. %

Végez hajmosást, hajfestést külön 
női teremben. Mindenféle hajmunka 
olcsón teljesittetik. Lakásokba, úgy 
egyes meghívásokra, mint havi elő­
fizetésekre ügyes fodrásznőt küld.

Az úri teremben jó és pontos 
kiszolgálás.

Telefon 11-60.

„DE LÄ VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

• FIUME, DEÁK-KORZU.

•!

— A magyarság találkozó helye. — 
Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 

villásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevti kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

TULAJDONOS:

BUDAI KAROLY

Hotel Trocadero
8 nagy étteremmel |

j (Velence) a LidÓn (Velence) |
I Elsőrendű uj ház a főúttól jobbra, I 
8 modern komforttal berendezett szó- I 
I bak fürdőkkel berendezve. Orvos a I 
I házban. Penzió És Étlap szerinti étkezÉs. I
jjj Tulajdanos: 5

í ^ Tagliapietra Giovanni. |

betegség miatt azonnal eladó. Cim meg­
tudható 10-40 telefon alatt.

RT Figyelem TP*
miii min

FIUME, Via della Torre 1.
(voll Via Molo 2.)

Első Fiumei Füzöszalon. 
Saját gyártmányú uj modellek 4 
K-tól 200 K-ig. Mérték utáni 
füzük és javítások 24 óra alatt 

eszközöltetnek.

Morgenstern Viktoria
Első Fiume. Fűző Szalon.

Peric Péter
FIUME - Via Lodovico Kossuth 19.
Egyedüli specialista va­
dász- és hegymászó vala­
mint ,

Pontos kiszolgálás 

Jutányos árak.

WELLMANN TESTVEREK
VAS- ÉS FÉMARUKERESKEDÉSE

Via del Pozzo 2. - FIUME " Via del Pozzo 2.

Nagy raktár tiszta aluminium-, bern- 
dorfi tiszta nikkel-, valamint zomán­
cozott bádog- és öntöttvas edények­
ben- - Konyha és tizedes mérlegek,
------- sulyok stb. =====
Szolid kiszolgálás. Olcsó árak.

Kérem áruim megtekintését minden vételkényszer nélkül. 
WEISZ és TÁRSA,FIUME, VIA ADAMICH (Európa-szállóép.)

Mindennemű

valamint előnyomások, és 
elkezdett hímzések, úgy­
szintén női dísztárgyak 
és női fejdiszekböi óriási 

választék.

Egy ügyes harisnya kötönö
hosszú gépkötéshez felvétetik.

Czimmermann Györgyné.
Deák korzó 20. IV. emelet.

Uj cselédközvetitö
iroda nyílt meg az Andrássy- 
utca és Remai-utca 4. számú 

ház sarkán.
Szives megbízásokat kér

Telef. 12-69. Bratusa Károly.

CONTINENTAL-AUTOMOBIL 
PNEUMATIKS

Képviselet és raktár Fiúméban:

— Gilic R. —
Telefon 677. Via Lód. Kossuth 13. Telefon 677.

nosa
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TURim NEMZETKÖZI KIÁLLÍTÁS 1911.
A S. A. L. V. E. vezetése és a kiállítás Végrehajtó Bizottságának ellenőrzése alatt álló

SZÁLLODÁK
Minden modern kényelem. Egyenesen szíHíMi tisztit épületek.

Uj berendezés. — Központi (ütés. — Villanyvilágítás. — Fürdők. — Automobilok az állomáson.

ODD rrtri
Grand Hőtel Victoria . . elsőrendű - - ^

VIA MARIA VTTTORIA 33, 1 város központjában.
250 szoba. Szalon. 2 Lift. Étterem Szobák fürdővel. Oarage.

Grand Hőtel de 1’Exposition elsőrendű
VIA SALUZZO 34. ót percnyire a közp. pályaudvartól és a kiállítástól.

150 szoba. Szalon. Lift. Étterem.

Hőtel Dora
CORSO S. MAUR1ZIO, a királyi palota kertjével szemben.

Turin legnagyobb szállója.
500 szoba. 20 Szalon. Lift. Fürdők Étterem.

Hőtel Meublé des Nations
VIA MADANA CRISTINA 15. Központi fekvés, közel a kiállításhoz.

80 szoba és terem. Felvonó. Fürdők.

Hőtel Meublé Donizetti
VIA DONIZETTI, a VIA ORMEA sarkáu, 5 percnyire a kiállítástól.

100 szoba. Szalonok.

Hőtel Valentino .. másodrendű
VIA ORMEA 38, a kiállítás bejárata mellett.

85 szoba. Szalonok.

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 
árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 

katonazene.

Fürdőjegyek fehérneművel 40 fillér. 

Olcsó fürdőbérletjegyek.

Hőtel Meublé Stupinigi
VIA S. SECONDO, a VIA FILANüERI sarkán, az állomás mellett.

50 szoba. Szalonok.

Hőtel Meublé Crimée
VIA MONCALIERl 61, a PÓ jobb partján, a brazíliai pavilonnal szemben 

a domb alján.
75 szoba Szalonok. Garageok.

Frescura Ágost uj üzletei
FIUME, Kossuth Lajos u. 3.

Ollók, zsebkések, beretuák, konyhakések nagy raktára.
fieretváiógépek a leghíresebb gyárakból, köztük a szabadalmazott ij 
beretválókészűlék, mely speciális konstrukciójánál fogva s a beretvalfti 
:: szerkezete folytán a legerősebb szakálnövésnél teljes garanciát m

Nagymennyiségű eddig még nem tapasztalt olcsóságu 
mindenféle cipőkészletek érkeztek.

Hőtel Pension Eridano
VIA MONCALIERl 63, a PÓ jobb partján, a brazil ai pavilonnal szemben 

a monumentális híd és a domboldal kertjei mellett.
7o szoba. Szalonok. Étterem. Bar.

Hőtel Regina másodrendű
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CORSO REGINA MARQHERITA, a CORSO FARINI sarkán. Remek kilátás a 
dombokra és az alpesekre. Az Antonelliana móló és a Pó mellett

500 «tóba. — Nagy terem ünnepségek és bankettek számára. - Lift. 
Étterem.

Varieté-Hotel Susák.
cti

Felvilágosítások és szobamegrendelések végett következő címhez tessék fordulni:
Direction Générale des Hótele de l'Esposition

Tarln Via Arclvescovado I a. I. étage. Telefon 44-38. Sürgönyeim: SALVE

Esténként I.-rendii varieté-előadások a kerthelyiségbeo
Kezdete 9Va órakor. Beléptidij I korona.

* Értesítés. Simiczek L. = Fiume
■▼TTTyVVVVTTTTTTTffVTTTTi

icíi-naz

Van szerencsém a t. közönség 
b. tudomására adni, hogy a Via 
déllé Pile 2. számú házban a Grand 
kávéház mögött a

Dreher éttermet
átvettem. Elsőrangú konyha, kitűnő 

* ’ ‘ ’ ok. ~magyar és dalmát borok. Dreher- 
féle világos és barna sör. Jutányos 
árak, figyelmes és pontos kiszol­
gálás Éjjel 2 óráig nyitva. Havi 
előfizetések 48 és 56 K. Minden 
pénteken halvacsora. Konyhámért 
a ^budapesti 1896-iki milleniumi 
kiállításon dicsérő oklevéllel kitün­
tetve.

Tisztelettel
= STÖHR KÁROLY

vendéglős.

uj óraüzlete és órajavitó műhelye.
Gazdag választékban az International, Watch & Co., Zenith 
és Omega elsőrendű gyárak arany, ezüst és fétnóra gyártmá­
nyai, valamint fali, asztali és ébresztő órák. Arany és ezüst 
tárgyak, óraláncok, nyakláncok, karperecek, nyakkendőtűk, 

gyűrűk, zsuzsuk, egyéb ékszerek stb.
Jutányos árak. Órajavitások olcsón.

■ Via Principe Umberto, szemben a Staz. Centraléual (közp. pályandv.) I
I Teljesen njjáalakitva! A kertekre néző egészséges fekvéssel! I
|| Modern kényelem! Mérsékelt árak! |

VENIER szálló és pen
~____ VELENCE
Ponte Goldoni a Szt. Márk tér 1

Lakosztályok és szobák újon 
berendezve villanyvilágítással, 
téssel cg fürdővel személyed 
2.50 lírák 1 feljebb. Penzió 8 lir 
feljebb. Telefoni

Tuiajd. Bertoldi és!

Értesítem a n. é. közönséget, 
Carducci 14. sz. alatt eddig fenn

hogjil

szabó üzlelem<
a Piazza Commercio 2. »1
Pollák Izidor szállitó-cég volt held 
gébé helyeztem át. — A m. t. kóí 
ség további szives pártfogását 

tisztelettel j
Grün Bem

Szénszavas

Pipere-IHIosddpor
teljesen ártalmatlan, vegytiszta

Finomabb és jobb mint a Borax
n mosdóvizet azonnal puhává teszi; naponta hasz­
nálva BZ arcbőrt üdíti; az arc, nyak, kar 
és kezeknek megkapó szépséget, elra­
gadó bájt kölcsönöz. Egytflflli biztos szer:
szeplő, pattanás, bőrátka (mitesser) és 
mindennemű bőrtisztátalanság ellen.

I doboz ára I korona.
Főraktár: Kiss László, Budapest, Vili., Baross-u. 81.
Fiúméban kapható: Drogéria Ernesto Benco 
Francesco Jechel. M. Capudi Riva Marco Polo!

Jó karban levő

használt iskolai és egyéb 
könyvek eladhatók a

Zanutel A. könyvkereskedésében
TELEFON 197.

= Könyvjegyzék ingyen! =====

SZABÓ VIKTORIA ^0S0DÁ-iA

KIADÓTULAJDONOS ; .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Via Serpentina 20. sz.
Gyűjtőhely: Via Alcssandrina 4. a kapu alatti tőzsdében

y Marólúg nélküli kézi mosás. ^
▼ Mindenféle női piperék, férfi-ing, y
▼ gMlér, kézelő stb. a legpontosabban ^
▼ :: elkészítve házhoz szállíttatnak. :: ▼

U] V3SKERESKEQES!
Igen nagy választék mindenféle email 
és aluminium edényekben, kályhák, I 
csövek, ablaküveg, petrolium és min-l 
dennemü lakatos éz asztalos szer-1 
számokban. — Jutányos árak

MILLICH ROMUALDO
PIAZZA DEL G1ARDINO PUBBL1C0

Fölvétetik
egy ügyes ügynök magánfelek meghj 
gatására fix fizetés és magas jull| 
mellett.

Cim a kiadóhivatalban.
NYOMATOTT CH1LKO JÓZSEF „MERCUR“ NYOMDÁJÁBAN FH-'V;J
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